

# 書面質詢

何潤生議員

## 完善殘疾人士的防災保障

一般而言，殘疾人士在面對災害和其他緊急情況下，容易感到徬徨與緊張，他們無法快速逃生或尋求幫助，受到的影響及傷害亦可能較普通人群嚴重，而且殘疾人士在防災保障及救災方面具有特殊需求，可能需要額外的支援和資源，例如輔助設備、藥物和特殊照顧等，以確保他們在災害期間也能獲得必要的幫助，因此，重視殘疾人士的防災保障、提升殘疾人士的防災避險能力，確保他們都有權利和機會在災害中得到保護和支持至關重要。

雖然特區政府會在風暴潮及颱風襲澳期間，協助有殘疾人士及有特殊輔助需要的人士提前做好避險轉移等防災避災工作，確保居民的人身安全，也會定期進行民防演習及深入社區宣講宣傳有關風暴潮撤離的工作，但除了應付風災、水災，在其他各種災害風險尤其是火災發生時，殘疾人士同樣需要協助脫離險境，特區政府有必要未雨綢繆，針對殘疾人群體的需要，為預防災難作好準備，並且建立社區支援網路，幫助殘疾人士在災害發生時獲得額外的支持和幫助。

為此，本人提出以下質詢：

一、請問有關當局如何進一步推動公共用途樓宇、公共房屋、政府設施等根據《澳門特區無障礙通用設計建築指引》安裝視像警報系統，並考慮引入其他智能輔具產品，讓聾人及聽障人士提高警覺及盡快覺察到警報，使他們得到更好的防災保障？

二、請問有關當局會否對全澳殘疾人士分佈的情況與住址建立電子檔案，當災難發生危急時，能及時精準的知道哪幢大廈有殘疾人士需要特別救助？如何進一步加強殘疾人士及弱勢社群在應對緊急事故時的防災避險意識和自救能力，以及會否更多地舉辦針對殘疾人士和其照顧者的應急防災和救災演習，協助他們了解各種災害風險，以便在災害發生時將傷害

降至最低?

三、今年初，特區政府以試驗形式推出為期一年的“無障礙輔助主任先導計劃”，請問有關當局目前該計劃成效如何？未來會否研究將計劃擴展至政府更多部門，加強部門接待殘疾人士的能力，甚至推動私人機構仿做，有助構建全方位的無障礙環境？